NLT-188/85

- Temperatura de equiviscosidad de alquitranes

1 OBJETO Y CAMPO DE APLICACION

1.1 Esta norma describe el procedimiento que

debe seguirse para la determinacién de la tempera- .

tura de equiviscosidad (TEV), de los alquitranes uti-
lizados en construccién, definida como la tempera-
tura en grados Celsius a la cual su viscosidad,
determinada con el viscosimetro STV, y orificio de
salida de 10 mm de didmetro, es de 50 segundos.

1.2 La determinacién de la temperatura de equi-
viscosidad se efectiia a partir de los valores obteni-
dos para la viscosidad y las correcciones dadas por
las tablas 1 y 2.

2 PROCEDIMIENTO

2.1 Alquitranes de TEV igual o superior a
17,5 °C.

2.1.1 La viscosidad se determina segiin la NLT-
1817, empleando el recipiente con orificio de salida
de 10 mm.

2.1.2  La temperatura a que se realice el ensayo de
viscosidad puede estar especificada; el ensayo se
realiza entonces a esa temperatura y la TEV se
calcula por medio de la tabla 1, que nos da la correc-
cién que deberd aplicarse a la temperatura de ensa-

yo para obtener la correspondiente de equiviscosi-
dad.

2.1.3 Sila temperatura de ensayo no est4 especifi-
cada, la viscosidad se realiza a una temperatura que
sea el miiltiplo de 5 °C mds préximo a la temperatu-
ra de equiviscosidad supuesta. Si-la viscosidad que
resulta estd comprendida entre 33 y 75 segundos, la
tabla 1 nos da directamente la correccién de tempe-
ratura a aplicar para obtener la TEV.

2.14 Si la viscosidad obtenida estd fuera del in-
tervalo 33-75 segundos, con la tabla 1 se obtiene
primeramente una temperatura de equiviscosidad
aproximada. Se repite entonces la viscosidad a la
temperatura miultiplo de 5°C mds préxima a la
temperatura de equiviscosidad aproximada que se
acaba de determinar, y la nueva correccién aplicada
por la tabla 1 nos da la TEV.

Ejemplo:

La viscosidad de un alquitran a 35 °C es de 92 se-
gundos. La tabla 1 nos da para este valor la corre-
cién + 3,5 °C. Se determina de nuevo la viscosidad a
40 °C, por ser el miltiplo de 5°C mas préximo a
38,5 °C, resultando el valor de 38 segundos, al que
corresponde la nueva correccién de —1,7°C. La
TEV final serd, pues (40 - 1,7) °C = 38,3 °C.

2.2 Alquitranes de TEV inferior a 17,5 °C.

2.2.1 La viscosidad se determina segtin la NLT-187,

empleando el recipiente con orificio de salida de
4 mm. .

2.2.2 Sila temperatura a que se realice el ensayo
de viscosidad est4 especificada, se determina el va-
lor de la viscosidad a esa temperatura, calculdndose

la TEV a partir de las correcciones dadas en la ta-
bla 2. :

2.2.3 Si la temperatura del ensayo no est4 especi-
ficada, se determina el valor de la viscosidad a
aquella temperatura que sea el miiltiplo de 5 °C mas
proximo a la temperatura de equiviscosidad supues-
ta, mds 20 °C. Si la viscosidad que resulta estd com-
prendida entre 61 y 106 segundos, la tabla 2 nos da
directamente la correccién de temperatura a aplicar
para obtener la TEV.

2.2.4 Si la viscosidad obtenida est4 fuera del in-
tervalo 61-106 segundos, con la tabla 2 se obtiene
primeramente una temperatura de equiviscosidad
aproximada. Se repite entonces la viseosidad a la
temperatura multiplo de 5°C m4s préxima a la
temperatura de equiviscosidad aproximada anterior,
més 20 °C, y la nueva correceién aplicada con la
tabla 2 nos da la TEV.,

Ejemplo:

La viscosidad de un alquitran a 30 °C empleando el
recipiente de 4 mm, resulta ser de 200 segundos;
como este valor estd fuera del intervalo 61-106 se-
gundos, aplicando la correccién de —12,6 °C dada
por la tabla 2, obtenemos el valor aproximado de
equiviscosidad 17,4 °C. Se repite ahora la viscosidad
a 35°C, miiltiplo de 5°C m4s préximo al valor -
(17,4 + 20) °C, obteniéndose una viscosidad de 104
segundos. La tabla 2 nos da para este valor la nueva
correccion de -17,8°C y la TEV final sera
(35 -17,8) °C = 17,2°C.
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VISCOS.

SEGUNDOS 0 ! 2 3 4 5 6 7 8 9
10 -10.4 -9.8 -9,2 -8.7 -8.2 =77 -7.3 -6,9 -6,5 -6,1
20 - 57 =54 =51 -48 -4.5 -4,3 -4,0 -38 -3.5 =33
30 - 31 -29 =27 -2.5 -2,3 -2.2 =20 -1.9 -1,7 -1.5
40 - 1.4 =12 =11 -09 - -0.8 -0,6 -0,5 -0.4 -0,3 -0,1
50 0 +0,1 +0,2 +0,3 +0,5 +0.6 +0,7 +0,8 +0,9 +1,0
&0 + 1,1 +1,2 +1,3 +1.4 +1.5 +1,6 +1,7 +1,7 +1.8 +1,9
70 + 20 +2,1 +2.2 +2.2 +2,3 +2,4 +2,5 +2,5 +2,6 +2,7
80 + 28 +2.8 +29 +3,0 +3.0 +3,1 +3.1 +3.2 +3.3 +3,3
90 + 3.4 +3.5 +3.5 +3,6 +36 +3.7 +3,7 +3.8 +3,9 +39
100 + 40 +4.0 +4)] +4,1 +4,2 +4,2 +4,3 +4.3 +4.4 +4,4
110 + 45 +4,6 +4,6 +4,7 +4,7 +4,8 +4,8 +4,9 +4,9 +5,0
120 + 50 +5,1 +5,1 +5,2 +5,2 45,2 +35.3 +5.3 +5.4 +5.4
130 + 55 +5.5 +5,5 +5.6 +5.6 +5,7 +57 +5,7 +5.8 +5,8
140 +59 +59 +6.0 +6,0 +6,0 +6,1 +6,1 +6,1 +6,2 +6,2

TABLA 1. Correccién en °C a aplicar a las tem
orificio de 10 mm.

peraturas de ensayo para obtener la temperatura de equiviscosidad.

Recipiente con

VISCOS.

SEGUNDOS 0 1 2 3 4 5 6 7. 8 9
20 -339 -33.3 -32.8 -32,3 -31.8 -31,3 -30,9 -30,5 -30,1 -297
30 -29.4 -29,0 -28.7 -28,4 -28.1 -27.8 -27.5 =272 =270 -26,8
40 -26.6 -26,3 =261 -25.8 =256 -25,4 -25.2 =250 -248 -24,6
50 -24.4 -242 -24,0 -23.8 -23.7 -23,5 -23.4 -232 =231 -229
60 -227 -22.5 -22.4 -22.2 -22,1 -21.9 -21.8 -21.6 =215 -21,3
70 21,2 -210 -21,0 -209 -20.8 -20,7 -20,6 =205 | -204 |4-203
80 -20.2 -20,1 -20.0 -19.9 -19,7 -19.6 -19.5 -19.4 -193° | -19.2
90 -19,1 -19.0 -189 -18,8 -18.7 -186 | -185 -18,4 -18,4 -18,3

100 -18.2 -18.1 -18,0 -17.9 -17.8 -17.7 -176 -17.5 -17.4 -17.3
110 -17.2 -17.1 -17.1 -17.0 -169 - | ~168 -16.8 -167 -16,7 -16,6
120 -16.6 -16.5 -16.4 -16,3 -16.2 -16,1 16,1 -16,0 -16,0 -159
130 -158 -15.7 15,7 -15.6 -15.6 -15,5 15,5 -15,4 -15,4 -15.4
140 -154 15,3 15,3 -152 -15,2 -15,1 15,1 -15,0 -15,0 -149
150 -149 -148 -147 -14.6 -14.6 -14,5 -14,5 -144 -14,4 -14,3
160 -14.3 =142 -14,2 -14,2 -14,1 14,1 -14,) -14,0 -14,0 -139
170 -139 -13.8 -13,8 =137 -13,7 -136 -13,6 -135 -13,5 -13,4
180 -13.4 -13.4 -13.3 -13.3 -133 -13,2 -13,2 -13,2 -13,1 -13,1
190 -13.0 -13,0 -129 =129 -12,8 -12,8 -12,8 -127 -12,7 -12,6
200 -12,6 -12,5 -125 |0 2125 | -124 -12,4 -12.4 -12,3 -12,3 -12,3

TABLA 2. Correcciones en °C a aplicar a las tem

orificio de 4mm.

peraturas de ensayo para obtener la temperatura de equiviscosidad. Recipiente con
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3 PRECISION

3.1 Alquitranes de TEV igual o superior a
17,5 °C.

3.1.1 La temperatura de equiviscosidad obtenida
segin el apartado 2.1 puede diferir de la verdadera
TEV en una cantidad que, en general, no excede el
10 % de la diferencia entre la temperatura del ensa-
yo y la TEV. Si se necesita conocer un valor mas
exacto, se determinan las viscosidades a dos tempe-
raturas que difieran mas de 5 y menos de 10°C y
cuyos resultados estén comprendidos entre 25 y 100
segundos. El valor de la TEV se calcula con la ex-
presion:

d,

27 Y

TEV =T, - (T,-T,)

siendo:

T, y T, = Los valores de la equiviscosidad calcula-

dos para cada temperatura, y

d, y d; = Las respectivas correcciones aplicadas a
las temperaturas de cada ensayo para
determinar la de equiviscosidad.

Los valores de d, y d, se tomaran con sus signos
respectivos. :

Ejemplo:

1.2 Determinacion
Temperatura de viscosidad o 40°C
Viscosidad 30 s ,
Correccién tabla 1 (d,) -3,1°C
Equiviscosidad (T,) 36,9 °C

2.2 Determinacidn
Temperatura de viscosidad 35°C
Viscosidad 73 s
Correccion tabla 1 (d,) +2,2°C
Equiviscosidad (T,) 37,2°C

y aplicando la férmula obtenemos:

TEV=360-—_—%1

(37,2-36,9)=37,1°C
22-(-31)

3.2 Alguitranes de TEV inferioi' a 17,5 °C.

3.2.1 En estos alquitranes, la temperatura de
equiviscosidad obtenida segtin el apartado 2.2 puede
diferir de la verdadera TEV en una cantidad que, en
general, no excede de 1,0 °C. Si se desea obtener un
valor més exacto, se determinard la viscosidad del
material empleando el recipiente con orificio de sali-
da de 10 mm, a dos temperaturas lo suficientemen-
te bajas para.que los valores de sus viscosidades
respectivas estén comprendidas en el intervalo de
25 a 100 segundos (Nota 1). Se representan a conti-
nuacion en un gréfico los logaritmos de las tempe-
raturas, en grados Fahrenheit, y los logaritmos de
las viscosidades, y uniendo por una linea recta am-
bos puntos, se determina graficamente, por interpo-
lacién, el logaritmo de la temperatura correspon-
diente al valor deseado en la escala de tiempos.

Se calcula la temperatura correspondiente en la es-
cala Celsius para conocer la TEV.

Nota 1. Este método no es adecuado si el alquitrén, a las bajas tempe-
raturas que pueden ser necesarias para cumplir los tiempos de salida,
pierde su homogeneidad por separacién de compuestos cristalizables,
ceras, elc.

3.3 Limites de precisién

La precisién de la TEV depende de la precisién ob-
tenida en los ensayos de viscosidad. Para un tiempo
nominal de 50 segundos estos limites son:

3.3.1 Repeticion. La diferencia entre ensayos du-
plicados no exceders de 0,4 °C.

3.3.2 Reproduccién. La diferencia entre los valo-
res medios de dos series de resultados no excedera
de 0,7 °C.

4 CORRESPONDENCIA CON OTRAS NORMAS

Esta norma concuerda esencialmente con la «Serial
nim. RT 8-57; del Comité para la Nomalizacién de
Ensayos de Productos de Alquitrany.

5 NORMA PARA CONSULTA

NLT-187 «Viscosidad de alquitranesn.




